

В диссертационный совет 24.2.271.03
при ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»
664003, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ленина, 11.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Литвина Дмитрия Александровича на тему «Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Актуальность диссертационного исследования Литвина Д.А., во-первых, обоснована тем, что регулирование и изменение норм и правил ведения эксплуатационной и лесоводственной деятельности в лесной отрасли России происходит постоянно. Это связано с тем, что регулирующие органы находятся в активном поиске оптимальных условий для создания интенсивной модели лесопользования. Во-вторых, в лесной отрасли низкая заинтересованность хозяйствующих субъектов в инвестициях в лесовосстановление из-за высокого периода их окупаемости. Так, при арендном пользовании лесными участками частные лесопользователи не могут в полном объеме получить прибыль от собственных инвестиций. Регулирующая политика государства, инструменты стимулирования и размеры налоговых, таможенных и арендных платежей напрямую влияют на экономическую эффективность лесного комплекса России.

Автор в своем исследовании выдвигает гипотезу, что «предложенная модель регулирования отношений собственности, обеспечивающая соответствие распределения правомочий агентов лесного комплекса их экономическим интересам и функциям, способствует долгосрочному росту эффективности, основанному на росте прибыли компаний лесного комплекса и капитализации земель лесного фонда». В своей работе автор подтверждает предложенную гипотезу, что отражено в элементах научной новизны (с. 6-7).

Автором разработана эконометрическая модель максимизации благосостояния лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности. Предложено свести денежные потоки от лесоводства и лесоэксплуатационной деятельности с наборами собственности, обеспечивающими данные потоки. Результаты работы частного сектора отражены в виде оценки чистой прибыли компаний лесопромышленного комплекса, очищенной от влияния изменения индекса цен и валютного курса и полученные за счет заготовки, и обработки лесных насаждений. Результаты работы государства оцениваются на основе изменения капитализации лесных участков, учитывая форму собственности на участки в составе лесного фонда России (с. 15-16). Модель апробирована (с. 18-19). В диссертационной работе, как это видно из автореферата, выявлено, что современное регулирование отношений собственности в лесном комплексе России не основано на

экономических предпочтениях лесопользователей, оно скорее носит директивный и централизованный характер, а сами лесопользователи не имеют достаточных стимулов для выполнения всех предписанных по лесному кодексу обязательств. В результате возникает отсутствие баланса восстановленных и вырубленных насаждений, недостаточный объем продукции с высокой степенью обработки и низкие арендные платежи ввиду отсутствия конкуренции на аукционах за право аренды лесных участков. Автором предложена концепция институциональных преобразований, стимулирующая эндогенный экономический рост и концентрацию инвестиций на лесовосстановлении, подкрепленная расчетами объема необходимых инвестиций (с. 18-22).

Предложенная автором модель, безусловно, представляет научный интерес, тем не менее, не ясно как на основе динамики общих показателей прибыли и изменения капитализации за среднесрочный период можно оценить эффективность введения отдельных нормативов, изменяющих наборы собственности в незначительной степени по отдельным направлениям развития лесного комплекса.

Приведенное замечание не снижает положительной оценки автореферата диссертации Литвина Дмитрия Александровича на тему «Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности».

Диссертационная работа Литвина Дмитрия Александровича, как это видно из автореферата, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор
(специальность 08.00.05 – «Экономика
и управление народным хозяйством»),
заслуженный экономист РФ,
руководитель департамента
государственного администрирования
ФГАО ВО Национального исследовательского
университета «Высшая школа экономики»,
Санкт-Петербургский филиал

А.М. Ходачек

Ходачек Александр Михайлович
Адрес: 190121, г. Санкт-Петербург, ул. Союза Печатников, д.16, каб. 301
E-mail: hodachek@hse.ru. Тел.: +7(812) 714-66-53

Подпись руки *Ходачек А.М.*

Начальник отдела кадров

Д. Н. Возиян

22.05.2024